

## 征稿启事

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在话题版发出自己的声音。如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。 投稿邮箱:qlwbqss@163.com

# 用政策统筹就是惠民的更进一步

## 头条评论

毛旭松

生活在烟台市区的老人人都知道,65周岁以上可免费乘坐公交车。其实,这个优待老年人的规定在龙口更进一步,65周岁以上的村镇居民也跟市区居民一样,享受同等优惠待遇。但问题是城镇线路公共汽车不得超员,班线客车主担心亏钱,导致这项好政策在试行两个月后陷入僵局。(本报今日C04版报道)

平心而论,造成现在老人乘车难的僵局主要责任不在免费乘车的老人和拒载的班线客车经营方。跑乡镇线路的公共汽车跟市区的公交不同,没有所谓老弱病残孕专座,而且也不允许超员。像城镇线路由私人承包,在只有19个座位的情况下,班线客车司机肯定希望拉满19个需要交车费的车主。假定每次都能拉满19位乘客,每坐一位免票老人,就少了一份收益。所以说,班线客车主变着法拒载老人也是无奈之举。另一方面,免费乘车的老人也没有做什么出格的事,既然政

府出台了这样的优惠政策,刷卡免费乘车完全合规。

其实问题的关键在于,这个出发点很好的政策并没有得到切切实实地落实。“徒善不足以为政,徒法不足以自行”,好政策制定出来并不等于就会直接走入百姓生活,缺乏相应的配套措施,那么就不能充分发挥政策的应有效果,老百姓也享受不到政策带来的实惠。像这次龙口班线客车65周岁以上老人乘车免费仅试运行2个月即陷入僵局就是一个典型。

为了更好地落实这项政策,龙口市一共投入了接近300万元

的设备花费,可见政府部门为民办事的决心和魄力。但由于现在处于前期的摸索阶段,对于老年人免费乘车的相关规定还在批复中,班线客车提供老年人免费乘车的财政补助标准还没有出台,部分班线客车担心影响营利而采取排斥老年人免费乘车的行为。如果在惠民举措实施过程中相关部门再多统筹考虑一些,那么政策就能够得到很好地落实,并能够良性循环起来。现在班线客车主“上有政策,下有对策”,使得原本的好政策变了味,两方都不满意。

问题已经引起部门负责人

重视,有望在近期得到解决。龙口市交通运输局相关人士面对本报记者采访时承诺:“肯定会针对相关问题出台相关的实施政策,保证这项惠民措施很好地运行,对于班线客车的相关财政补助政策确定以后,也会同时出台相关班线客车无故拒载老年人的处罚措施,加大对班线客车的监督。”我们应为政府的惠民举措叫好,更应该给其充足的时间出台完善的政策,那就是惠民的更进一步。希望这项出发点很好的政策能够尽快落实,让老人能够安心乘车,班线客车主也不会赔钱经营。

## 名嘴说事

最近在微博上,每天都有患白血病、癌症、重度残疾以及一些怪病求助的案例,引起网友的关注。在全民医疗还不能解决这些问题时,一般小病老百姓还可承受,大病就会拖垮一个家,国家和各级政府切实要把大病救助、报销当做一件大的民生问题来抓。

——陈里(公务员)

经过调查,目前北京大部分小学同桌已经逐渐消失。今天的孩子多为独生子女,在幼童时期很难学会照顾别人,有个同桌可以让他们从小学会相处,学会帮助别人,即便吵架也算是一种人际关系的学习。同桌本是人生的第一次实际的人际关系训练,可惜无意中被灭杀了,说起来有点儿可惜。

——马未都(收藏家)

## 嬉笑怒骂

新闻:找工作最关心什么?当然是工资待遇。近日,一款名为曝工资的软件走红网络,可以迅速查到多个岗位的工资。该软件简单到只有两项:一是让用户匿名曝光自己的工资;二是让其他用户查看你曝出来的数据。在查询核对后,不少人表示与自己现在的待遇的确差不多。不过,有网友称,使用该软件完全是为寻求内心的不平衡,看了还不如不看。(央广新闻)

点评:员工必备,跳槽神器。

新闻:华西医院一位医生爆料,某大学教授患心梗,经救治后病情稳定,但拒从CCU转入普通病房,对医生大骂,并说别人的命关他屁事。他教授的命,是十个人都换不来的。发微博医生称不方便透露该人身份。有人质疑:这样的教授,能带出好学生吗?(天府早报)

点评:病得不轻,烧糊涂了吧。

新闻:全国假日办自11月27日发布的法定节假日调休方案调查昨日结束。调查结果显示,保留春节和国庆两个7天长假的第三套方案获得的支持率最高,但2014年的放假安排是否会按照得票数最多的方案执行目前还不确定。值得注意的是,网友呼吁延长春节假期、恢复五一黄金周的意见仍然强烈。(中新社)

点评:与其在节假日上斤斤计较东拼西凑,不如采纳善言顺应民意。

新闻:“老外街头扶摔倒大妈遭讹1800元”,网上一组图片引起广泛关注,随着下午现场视频流出,事件发生大逆转。据新京报记者调查,此组图片所表述内容与事实有所出入,该大妈的确被老外撞倒。目击者称,老外驾驶无牌摩托车撞人后,用中文辱骂被撞者。(新浪新闻)

点评:如果没有这段澄清视频,这位大妈真是跳进黄河也洗不清。



漫画:宋晓霞

## 你多久没看书了?

@小雨明:网络信息化风靡于世的当今社会,无论是在公园里、车站内、乘车中还是街头巷尾,难找到端着书本仔细阅读的人,难道书籍真的远离了现代人的视线?生活中的你,闲暇时有“走遍天下书为侣”的行动吗?

@冷函:我办的借书证,每个月要读3本书。

@恣肆汪洋:开个玩笑来说,一日不读书,无人看得出;一周不读书,开始会爆粗;一月不读书,智商输给猪。

@小溪清流:一个书本里的世界其实是一个可以游离于现实之外的桃花源。在这个人们都抱怨物质丰富了,精神却枯燥和空虚了的年代,人心浮躁不能感受平静的年代,读书无疑是一条最好的抚慰心灵的道路。

@潇洒人:读书,让自己的心灵洗洗澡吧!

@宝宝米粒儿:还有多少人能静下心来,陶醉在一页页散发着墨香的书本中?

@新野山人:书柜的书经常在翻看,手机里的电子书天天在读,没有书读的日子,感觉度日如年。

@犀利豆腐:读书可以使人生丰富且美好,有读书习惯的人



### 我来抛砖

相对会更幸福。读书应该是伴随一生的事,如同我们的呼吸与吃喝。

@红叶漂浮947:我发现现在人有一个通病,就是买了书不看书,堆一屋子书可是看过的没两本。我就是个最好的例子,《明朝那些事儿》跟风买了一套,可到现在一本也没看呢,买书都是充门面了。

@卷发人:现在内心浮躁起来,总想读些很快能够看完的畅销书。

@hu18965:要比较读书的多少,就不能简单按本来算,不同的书字数相差太大,而且有的书要轻咬细嚼,有的书可囫囵吞枣。

@时时刻刻分分秒秒:读书如今已经是比较小众的事情了。大人们被网上滚滚而来的各种资讯、娱乐所淹没,好像读书是小孩子的事,这种观念占了很大比重。

来源:17路论坛 新浪微博

### 微评

表面看来,“工作忙”、“应酬多”导致没有读书时间,这几乎成了不少有着强烈读书愿望却没时间读书的人的共同理由。然而,虽然每个人都忙,但没时间读书不应成为不读书的借口,就像鲁迅先生所说,许多读书时间都是挤出来的。

如果说吃饭是一个人身体上的物质需要,那么读书就是一个人身体上的精神需要。一天不吃饭,难免饿得慌;一天不读书,难免闷得慌。所以,“没有时间”读书就跟“没有时间”吃饭一样,不应该成为借口。

## 我有话说

### 能不能少给名医添乱

潘晓梅(芝罘区)

伴随“寻找烟台名医”栏目的开通,透过记者深入探访,让我们获取本地名医是怎样炼成的信息。能够成名确实不易,保住名医高水准技术、医德的好名声更难。除了需要自身不懈努力,领导、同事的支持,还有患者及社会配合也是一样不能少。

我住过医院,也在病房帮亲友护理过病号,深知一位名医对于患者,特别是危重患者意味着什么。前不久齐鲁晚报接连报道救护车出诊路上遇难主动让行车辆(11月29日C19版),救护车因应急车道被占用受阻痛失救命时间(12月

2日A09版)……这样的消息令人揪心。不难想象,救命时间不保,再高明的医生恐怕也回天无术。

名医不是生存于真空,总得有个人情往来。我在医院见到名医不时被人前呼后拥,感知其心中定有不散的无奈。有太多的三亲六故、八竿子打不着亲友找上门来,目的大多与跨过秩序优先就医有关。名医自然得接受考验:随着医术在实践和学习中不断提高,维护医德所承受压力也日渐加大。名医已是不胜其烦,所谓亲友团能不能少给他(她)添乱?还是留给名医更多精力和时间多搞科研,提升业务水平,更好为广大患者服务吧!

### 莫给幼童播下仇恨的种子

肖永红(芝罘区)

我在烟台一家幼儿园做中午饭,餐厅是开放式的,星期六和星期天还有来玩的孩子,有家长引领,我和他们几乎就是面对面。

有一天,一位年轻的家长玩了一上午后,带着孩子到餐厅就餐,妈妈问孩子,在幼儿园有没有小朋友欺负她,孩子说有。妈妈气汹汹地跟3岁的孩子说:“你彪啊!真像你那个熊爹!死熊巴卡眼!你不会打

她?使劲打,打不过用牙咬!”还说很多什么“铅笔小刀都让孩子用上”的话。给她盛饭的时候,我欲言又止,怕挨揍,没敢言语,暗地里记下这个人要小心伺候。

童言无忌,小孩子玩过闹过,第二天,就又手拉手欢欢喜喜在一起了,为什么,要给心灵还是一片净土的幼童播下仇恨的种子呢?为什么不交给她宽容、有爱心呢?这样下去,孩子不会一步步被母亲送上歧途吗?

### 注目凡人善举

扈刚(芝罘区)

本年度山东十大凡人善举获奖人物一公布,我就有点神不守舍,因为获奖者里边有我的“一家子”扈芊芊!扈姓虽然上了《百家姓》,但从来不是什么大姓,名人明星廖若星辰。《水浒传》中有位扈三娘,这回又出来个扈芊芊,皆为巾帼英雄。而且芊芊还是个10岁孩子,足见此次评选十大凡人善举尤为可信。不像某些评奖牵强附会,评出的青年奖非青年、学术奖更像官职排行榜。

作为一个平民百姓,我更注目身边人的沉浮与奋斗。在烟台靠回收废品的“托举哥”蒋兴保,在烟大做保洁员的吴明华等七人,都是我能望得到、够得着的兄弟姐妹。更是我们可以就近学习的榜样。

小人物可以小到归入弱势群体,不辨张三李四、甲乙丙丁。但是,胸怀正能量的小人物一旦出手,就足以感动整个社会。最可贵的是他们绝非追逐名利的蚊蝇。向我们身边这些可敬可爱的凡人善举英雄致敬!

### 学校该设个等候区

刘吉训(芝罘区)

每逢各个小学放学上学时,学校门口就有很多接送孩子的家长等在那里,把学校门前的马路堵得满满的,就像农村赶集似的。试想,一所学校几百上千名学生,上学、放学时的情景就很壮观了,再加上家长,还能不热闹吗?何况不少家长还有开轿车的,有骑摩托车、自行车的,人加上车,学校门口真是行路难啊!

如何解决学校门口拥堵问题呢?笔者认为,除了鼓励孩子自己上学和统一接送外,有条件的学校,不妨开辟一个“等候区”。例如,开放学校的操场,让接送孩子的家长们统一到操场等候。对于接送孩子的大小车辆,学校也应劝其“刹车”为好。其实,车送车接对孩子们身心健康来说,不是什么好事。让孩子自己上下学是对他们自立的最好锻炼。